V. TC Y Liceo Classico Scientifico "Ariosto Spallanzani”

QUADERNO di LAVORO ESTIVO
di MATEMATICA

Facendo attenzione alle priorita delle operazioni, applicando le proprieta delle
potenze e applicando le proprieta delle operazioni, svolgi le seguenti consegne. Non
usare la calcolatrice.

1. Calcola il valore delle seguenti potenze.
2'; 2.1 3% 2% 102 oy 2% 3% 0y 103 4% 11 3.3 10-3 9% 15%

20%: 11% 7% 104 15 3-% (=2)3% (—3)%  —5% —2-3;  —(=2)% —(-4)3

2. Le proprieta delle potenze: completa le uguaglianze applicando le proprieta
delle potenze.

4+ 43 = 47 23 (...)% =103 710 : 7. =79 (8-)5 = 820

3-.35 = 3% 145:(..) =25 157:(..) =37; (6') =6

64 -(..) =24% 24.(..)" =363 g9 _ gt (5-) :125=5"

(10-)’ 11000 = 105, ()2t =9" 10*-10:107 =100.  12°.12:12~ =144,

13-4 - 132 = 13- 5-2; 5-1 = 5. (5-1)7% 52 = . (=8)2+(=2)2 = .2

3. Indicala proprieta dell’'operazione applicata in ognuna delle seguenti
uguaglianze.

(3+8)-4:12+32; 63+l4:7-(9+2).

56 —49 =57 -50;

(30+20):10=3+2; 56+16=8-(7 +2).

63:21=9:3;

4. Calcolale seguenti espressioni

o —(33-22+11)—{13—-(33-45+12) +[-22+ (11— 12— 13)]} [1]
o 6-6-{-15-15-[-20-20-(34—42+15)— 10 - (-16)] + 13} [6]
o [-13-4:(-26)—(-15)-2] : (-8)- [(-15+32—29) : (-6)] [-8]

o (C6F - 34%[(5) + 3 -54: [(-3°+ (371 (2 -2) -]
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o [2-(-3)*— (=232 (-3-2) —[(-5)* -4+ (38— 27 : [-3—(-2)7] [0]
o {[(43—4»):2—3-7]:3}34+3-5—{[(2%)3]}2: (4% 43

e 22.32.52:(12°:6°+2)2+ (1°+2°— 394+ 40— 59)

o (63:6°:2%):(3°-4°:12H8+ [(793)°- (32-2°:3)

o [(15%: 332+ 2] (5%« 5]%= 3«(2?+5)

o (87:143:29:(2%%+ (472941 (4 43— 22 (29)2

o [(36:3%)3%:22%]-[(36:2%)°:3]:144 — 144 :(7°+ 52— 32-29)

o (6%:6°:6%:6°)-[1220:128:(12%)%]:[3%- 2%+ (4%)°- (2°+ 2" —3?%)7]

o J[(72:8)7 <(32)%)2 :[(75:5)1V: 25°)P 2~ (162" 97): (9°)?

o {[(6°+82+10%):(32+42+5%)]>—2-3:4}:23+(3%-4>—22-5?):11
o {[172—(152+82)]*+8%:45+ (34:32—19)2}:[(2°—5)2—82:2]

o {[(24—7-3F:(=3)PT: (3 }:[13-(16+6)F—43+7

o [(=32)(=3)]:[(=3°)(-3)]

o [72:7—13+1)7:7]:[(73):7°]+(2°3°):6° + 62

o (—10);[(~25:5F(—5)] :(—2°F + [ (—2} «(~6]F

« {[3*-(12- 9)3] 9~ 6} i(~8){l(=6FT:2%: 3*+(-2Y
o {[(18—4-5)-(=2y]":[(-2) ]3‘+[7 5— 3)] [(2F = (=57
e (- —=3P]:[(—3)*: (—3)]} :(

. {+12—[+2+23:(—2) AT 9%F s [(— 23]}-3+(—3)

e RF(=2yAl-(-2FTI ]}< )(2)

il=(=2F [(—3rF A~ (—3p (3 -[(-8F]}+3°

[(—18)12:32—6* 67]:[(=2)° 3] +(9°=27%): (=27 +(=2)": (—4)

5. Traduci le seguenti frasi in simboli e poi calcola il valore delle
espressioni ottenute.

Somma al doppio del quadrato di 4 il prodotto fra 3 e il suo successivo.

Eleva al quadrato la differenza tra il prodotto di 2, 3 e 5 e il cubo di 3.
Dividi per 13 la differenza tra il quadrato di 20 e il quadrato di 19.
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Moltiplica per il successivo di 5 la differenza tra il doppio di 7 e il prodotto fra 3 e 4.



5 Dividi per il cubo di 3 il quadrato della somma tra il quadrato di 5 e 2.
6 Sottrai a 6 il doppio della differenza tra il quadrato di 7 e il prodotto tra 8 e 6.

7 Somma al doppio prodottodia e blametadia; a =12, b = 2.

6. Completa le tabelle, sostituendo alle lettere i valori riportati

a —a —2a —(—a) a? —a? (— 3a)? —3a?
o |

43

+5

=2

a b —(-a) ~(~b) a—b ~(b-a) | (a-b)? | (b-a)?
+2 +3

+7 -3

=2 -6

-1 +1

7. Traduci in espressioni le seguenti frasi e poi calcola i valori delle
espressioni peri valori di a e b indicati a fianco.

1  «Moltiplica il doppio di a per b e poi sottraia.» a=3,b=2.

2  «Aggiungi al quadrato di a il cubo di b e poi sottrai il triplodia» a=2,b=3.
«Al successivo di a aggiungi il precedente di b moltiplicato per la differenzafraaeb» a=3,b=1.

«Aggiungi al quadrato della differenza tra a e b il triplo del cubodia» a=3,b=1.
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«Sottrai al doppio del quadrato della somma traa e bil quadratodib.» a=3,b=2.

8. Esegui le seguenti equivalenze

34,5 M= cm 567 dl=ueiieiiiii |
0,0078 hm=.......ceeevriieiirrrirrrinnnnn, km 50,0 ml=ee v |
678,94 MM=.........cvvevreerirriirrerennnn, m 0,6 hl=...cciiiiiie e, cl
487 dm=....c.ccovviiiiiiiii dam 1,45Kg= oo, g
56 dm2=......cccciiiiiiiii m?2 7081,3mMg=...ccciiiiiiiiiiiie i hg
5,6 M2=.....coiiiii cm?2 B 8 =i mg
3104mMm2=.......ccccviiieeiiiieenieeeeinnns m?2 8,2Mmin=.......ccevvriiiiiiiiiiiiiiinnnns S
0,1043 m3=... ..oovviiiieieeeeeeeeeee, dm3 /8 o min
21020 cmB=... ccooiieeiiiiiee m3 3600 S= i, min
0,044 dm3=... ... cm3 105 Min=... ccooovvrvriiiiieeeeernn, h




9. Riduci ai minimi termini le seguenti frazioni.
16 36 18 160 1260

10. Completa i seguenti esercizi con le percentuali
1110% e ugualea .......... 11 5% di......... e ugualea5

I1 2% di 500 e uguale a .......... I....... % di 150 e uguale a 75
Il......... % di 120 e ugualea 6 Il 6% di........ e ugualea 12

11.Trasforma in frazioni ridotte ai minimi termini i seguenti numeri percentuali:

12. Calcola il valore delle seguenti espressioni.
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13. Traduci in espressioni le seguenti frasi e poi calcola i valori delle

espressioni per i valori delle lettere indicati.

1

14.

«Esegui la divisione tra i ; di a e la differenza fra i 1’1 del quadratodibei 2 del cubo di c».

Z

A 2
-1z

b—?,cz—?.

«Moltiplica i % di a per la differenza tra il doppiodia e i % di b, e poi aggiungi il quoziente tra il qua-

2

dratodiaeb». a = %,b =—3

«Aggiungi al triplo del cubo di a il quadrato della semisomma di a e b, e poi somma la potenza che ha per

base il quoziente tra i % digei % di b e per esponente —1». a =—>,b = 5-.

Risolvi i seguenti problemi.

In un triangolo la lunghezza della base sta a
quella dell’altezza come 7 sta a 5. Sapendo che la
base ¢ lunga 28 cm, calcola I'area del triangolo.

La distanza tra i punti A e B sta alla distanza tra
i punti B e C come 4 sta a 5. Sapendo che
BC = 15 cm, calcola AB.

Lasomma di due numeri e 156 ed essi stanno tra
loro come 5 sta a 8. Trova i due numeri.

: T
Il rapporto tra le aree di due rettangoli ¢ 4 .

Trova l'altezza del secondo rettangolo sapendo
che hala base di 20 cm e che il primo rettangolo
hailati lunghi 15 cm e 6 cm.

Un blocco costituito da una lega di zinco e rame 10

pesa complessivamente 2 kg. Si sa che in esso il
45% ¢ costituito da zinco. Calcola quanto zinco
e quanto rame sono stati necessari per pro-
durlo.

8

1 3

Per preparare 720 g di marmellata di pesche
occorrono 1,8 kg di pesche e 360 g di zucchero.
Se vogliamo preparare 2,5 kg di marmellata,
quanti kilogrammi di pesche e quanto zucchero
occorrono?

A passeggio Un turista sta passeggiando per una
citta. Consultando una mappa in scala 1: 7800
scopre che per arrivare alla sua destinazione deve
percorrere due vie. Queste nella mappa misurano
rispettivamente 12 cm e 14 cm. Qual ¢ la distanza
in metri che deve percorrere?

Nella pianta del progetto di un edificio ¢ scritto:
scala 1:150. A quanti metri corrispondono
6 cm? Se il giardino ha le dimensionidi 12 me
8,4 m, quali sono le sue lunghezze nella rappre-
sentazione in scala?

In un cortile la superficie adibita a prato sta alla
superficie totale come 12 sta a 16. Sapendo che
I’area senza prato vale 24 m?, calcola I'area del
prato e I'area totale del cortile.

Una ditta produce cinture, di cui il 44% é in pel-
le. Fra queste in pelle, il 75% ¢ costituito da cin-
ture nere. Su 800 cinture prodotte, quante sono
in pelle nera? Se, invece, le cinture in pelle nera
sono 594, quante cinture in totale ha prodotto la
ditta?






